

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLV.

Redacción y Administración: Polígono, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Lunes 1.º de Diciembre de 1913

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.804

EL REY DON ALFONSO XIII

POR JULIO BURELL

Nuestro querido colega *La Monarquía* ha publicado un hermoso artículo del eximio escritor é ilustre hombre público D. Julio Burell, en el que se retrata de mano maestra la relevante y simpática figura de S. M. el Rey. Lo reproducimos íntegro y en lugar preferente, haciendo honor a la semblanza y a la pluma que la trazó.

«Más es el reinar oficio que dignidad», escribió Saavedra, tratando de alicenciar a un príncipe que, representando los destinos fatales de su raza, esperaba en plena juventud la muerte. Cuando eso se escribió no había pasado por el pensamiento de los hombres la posibilidad de contener el ímpetu y el arbitrio regio con los fuertes valladares de Constituciones y Parlamentos. Saavedra lanzó sus palabras al aire con el ademán generoso de un buen sembrador; no fueron ellas, sin embargo, semilla que cayera en tierra fecunda; ni dignidad ni oficio fue desde entonces el reinar; agravóse ya la decadencia, y realza y nación van de miseria en ruina despenadas hacia la catástrofe. Se han necesitado dos largos siglos para que aquella simiente rompa la dura corteza, y germine y florezca.

«Más es el reinar oficio que dignidad.» Tal es la leyenda que podría inscribirse en su escudo de Rey constitucional D. Alfonso XIII. Es el primer trabajador de su Reino. Es la iniciativa siempre despierta y en acción. Es la voluntad jamás rendida por la fatiga ni por el desencanto. «Despachar» para él no es asunto de mera y formularia ritualidad. Es vigilar, alentar, discutir, inquirir, poner un caudal de confianza en el ánimo del ministro, dar la seguridad a los partidos y a los gobernantes de que se quiere el bien en la altura y de que en ella nada se omite ni se omitirá por alcanzarlo.

Y el Rey se «ha hecho solo». Sus maestros ilustres trazaronle, sin dudar, un «itinerario» para la cultura, pero no «un ideario», porque esto no se halla en manos de los maestros ni se encuentra en los libros: es cosa del alma, del secreto interior... El solo ha dirigido desde sus primeros momentos de Rey sus acciones, y cuando se halló en edad tan temprana abrumado por la enorme pesadumbre de tan gran poder, tuvo un rasgo providencialmente soberano: confesóse a sí mismo que necesitaba «hacerse Rey». ¿Cómo? Entonces prescindió de maestros y de consejeros. Estudió por sí mismo. Meditó; se trazó un plan; consagró la vida en juramento interior a una labor de todos los instantes, efusiva, difusiva, callada, ordenada, poniendo al través de la pasajera acción política una fe sin desmayo, un optimismo alentador.

No conozco voluntad mejor dispuesta ni de más acurado resorte para la obra de reconstrucción nacional; el día en que los partidos se «constitucionalicen», aquella voluntad noble y fuerte responderá a su propia inspiración y a su alto destino.

Julio BURELL.

La confusión política

El espectáculo que ofrecen al país los núcleos que parecían dispuestos para regir sus destinos con arreglo a los ideales de sus diversos credos políticos, no ha sorprendido a nadie. Diferentes causas tenían preparado un cambio radical de organización, siendo la primera el que ya no eran posibles las negociaciones extremas dentro de los métodos de gobernar inaugurados por el Monarca.

La muerte de D. José Canalejas, dejando sin caudillo al partido liberal, fué decisiva en cuanto a la urgencia de aclarar situaciones y hacer un deslinde de campos que aun no ha podido conseguirse.

Altamente benéfica para el avance hacia la paz de los espíritus fué la etapa de mando del conde de Romanones, y esta opinión sostenida por nosotros en dicha época han venido a confirmarla los hechos de un modo indudable. Durante aquella se decidió la entrada en el campo monárquico de elementos valiosos que han de rendir en su día grandes servicios, y fué una verdadera lástima que la fatal disidencia derivase el rumbo iniciado con tanta fortuna.

Se presintió entonces la incógnita del partido conservador, y ante la solución obtenida los hombres imparciales reconocen el patriotismo del Sr. Dato al exponer gallardamente su personalidad para evitar el completo fracaso de un credo político que es indispensable en el turno pacífico que el régimen constitucional establece en todos los pueblos donde impera.

No pretendemos, al hacer esta afirmación, fallar de antemano un pleito que muy pronto se ha de ventilar en pleno Parlamento. Nos inspira el Sr. Maura un respeto profundo en sus intenciones, y consideramos un deber guardárselo todo el tiempo que sea preciso; pero en los instantes en que el Rey, falto del instrumento que los liberales representaban, acudió a los conservadores, éstos no podían negar su concurso escudándose con resquemores internos que hubieran indicado carencia de aptitud para resolver una situación.

Los partidos tienen sus deberes, como las personalidades, y el negarse a cumplirlos nunca podrá encontrar excusa.

Sentadas estas premisas, que establecen claramente los puntos de partida de sucesos próximos, es conveniente fijar la atención en la provechosa senda que se inicia en varios campos de preparar la lucha electoral, buscando el contacto con la opinión pública, con los verdaderos ciudadanos, con los que debían ser los que ilustrasen a la Corona al emitir sus votos, si de una vez se lograse sacudir la inercia de los buenos, haciendo imposibles las artes del profesionalismo electorero.

Que éste sería vencido lo demuestra el que toda su actividad y su pericia en el oficio no ha llevado nunca a las urnas la mitad del censo. La otra mitad, y los que no se ocupan ni de figurar en él, son suficientes para que la transformación de los resultados fuese absoluta y con ella la virtualidad de un sistema que se fundamente sobre bases que nunca se han visto cumplidas.

Prender que ahora se realizase este progreso—no alcanzado aún por países más adelantados que el nuestro—sería un sueño; pero cuanto más nos aproximemos a semejante ideal, más fáciles serán las evoluciones que han de marcar esos moldes nuevos, hacia los cuales guía la nave del Estado esa mano juvenil, firme y serena que la sabia educación de una viuda excelsa supo librar de los falsos prejuicios que durante siglos enteros perturbaron el ánimo de los Reyes de España.

D. Alfonso XIII ha comprendido perfectamente que su papel es el de organizar, y en su reinado terminará la confusión característica de nuestra política, que irradia, como es lógico, a todo el organismo nacional.

Información de Marina

Movimiento de buques.

Salieron:
De los Caños de la Carraca, el *Río de la Plata*.

De Santander, el *Molins*.
De los Caños de la Carraca, regresando al poco rato, los torpederos 1 y 3.

Fondearon:
En Bilbao, el *Marqués de Molins*.
En Ayamonte, el *Vasco*.

Por esos mares

Caza de anarquistas en el mar.

Fondeó ayer en Dunquerque el barco de vela de tres palos *Gers*, procedente de Chile, con cargamento de nitrato de soda. Ha traído a bordo dos bandidos anarquistas, que lograron embarcarse en Iquique como tripulantes voluntarios.

Son éstos Carlos Lequiza, de veinticuatro años, argentino, y Ernesto Gregio, de veinticinco, ecuatoriano.

Una vez embarcados, parecían sumisos y trabajadores; pero cuando se vieron en alta mar se negaron a trabajar y se impusieron por el terror.

El capitán del barco determinó dejarlos tranquilos hasta un momento oportuno en que pudiera reducirlos a prisión sin riesgo para los demás tripulantes.

Entre tanto, los dos americanos, armados de cuchillos y de otras armas que se fabricaron con fragmentos de hierros y las herramientas de que se apoderaron en el taller de carpintería, hacían vida de matones, entrando en las bodegas y comiendo lo que les venía en gana, y durmiendo encerrados en un camarote.

Después de diez y siete días de navegación, el capitán dispuso que cesase aquel estado de cosas; agrupó a los tripulantes, y puesto a su frente exhortó a los bandidos a que se entregasen sin resistencia.

Los requeridos mostráronse dispuestos a vender cara su vida, y, armados de sus cuchillos y de herramientas, se colocaron en el extremo de proa del barco. Cuando vieron que el capitán amartillaba su revólver se arrojaron al mar. Uno de ellos, el argentino, no soltó ni un solo instante un saco de lienzo que llevaba consigo desde que embarcó en Iquique.

El segundo de a bordo y cinco tripulantes arriaron un bote y con él comenzaron la caza de los dos bandidos, que esgrimían un cuchillo en una mano y sujetaban otro con los dientes.

Después de una tenaz lucha lograron arrastrar a los americanos, que fueron trasladados a bordo del velero.

Al ser desembarcados y conducidos a la prisión ha podido comprobar la Policía que tanto el argentino como el ecuatoriano son dos anarquistas de los más peligrosos y que ambos habían sido expulsados de la Argentina, logrando internarse en Chile después de un largo viaje a través de los Andes.

Crucero varado.

El crucero *Urales*, que iba de Yalta a Sebastopol, ha varado sobre un arrecife, en la bahía de Pestráia.

La tripulación logró ganar la orilla; un bote que desde ésta se dirigía al barco, zozobró.

Dos de los marineros que lo tripulaban se ahogaron, y tres han desaparecido.

La violencia del oleaje impide poner el buque a flote.

La escuadra yanqui.

Según comunican desde Niza, los navíos de guerra americanos *Wyoming*, *Utah* y *Delaware* zarparon de la rada de Villefranche con rumbo a Gibraltar para unirse con el resto de la escuadra antes de regresar a los Estados Unidos.

Félix Méndez

Ha muerto ayer nuestro querido amigo el ingeniero y fecundo escritor D. Félix Méndez.

Esta tarde, a las dos y media, se verificó su entierro, que ha sido una prueba inequívoca de la admiración y grandes simpatías con que contaba el brillante redactor del *Mundo Gráfico*.

Reciba su familia y el querido colega la expresión de nuestro duelo por tan irreparable pérdida.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Marsella participa las defunciones de los súbditos españoles siguientes:

Antonio Alvarez Vázquez, natural de Albarés, de diez y nueve años, jornalero.
Evaristo Ortiz Pérez, natural de Riucañada, de cuarenta y cuatro años, jornalero.
Angelina Claverio Dionis, natural de Barcelona, de quince meses.

Gumersindo Echevarría Ruiz, natural de Vitoria, de treinta y un años de edad, jornalero.

Rafael Inchausti González, natural de Manila, de cincuenta y cuatro años, rentista.
Catalina Garré Segura, natural de La Unión (Murcia), de veintiséis meses.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

La huelga de El Ferrol.

EL FERROL, 30.—El conflicto continúa en el mismo estado.

Se hacen gestiones buscando una solución, pero sin resultado.

Se dice que los huelguistas de la Maestranza se muestran menos intransigentes.

La Comisión de huelga continúa en sesión permanente sin transmitir sus acuerdos.

Parece ser que la Empresa persiste en rechazar todas las bases.

Mañana, a las diez de la misma, celebrarán los huelguistas un mitin.

La huelga origina a los obreros del arsenal tres mil duros diarios de pérdida, y mil duros a los obreros particulares.

La Empresa pierde importantísimas sumas. En el muele el paro es absoluto.

Hay gran expectación por saber qué ocurrirá mañana cuando la sirena llame a los obreros.

De arribada.—Festejos.

LAS PALMAS, 1.º.—Al salir de Tenerife para Las Palmas el balandro *Sara*, fué sorprendido por un violento temporal. Con grandes averías pudo arribar a Tenerife.

El Club Náutico ha comenzado a celebrar fiestas de invierno en obsequio de los turistas.

Luchando con los moros

DE RINCÓN DE MEDIK

Nuevo puente.—Perros centinelas Movimiento de fuerzas.

RINCÓN DE MEDIK, 1.º.—En el camino de Río Martín ha empezado a construirse un puente de cemento armado sobre el riachuelo de Alcántara.

Las fuerzas de la brigada de Cazadores llevan varios días recogiendo en la vía pública todos los perros callejeros, dándose para alicenciarlos, con objeto de que presten servicio en las avanzadas.

Han subido a Laucien y Mogote siete compañías de Wad-Ras, y ha bajado Saboya.

Pólvora moruna.—Los aviadores.

RINCÓN DE MEDIK, 1.º.—Un español que estaba junto al pabellón cercano a los almacenes de la Intendencia vió a un moro que escondía un bulto entre la maleza. Avisó a un amigo, y el moro, al verlos, huyó, abandonando el saco, que estaba lleno de pólvora moruna.

En breve irán a Arcila dos aviadores en biplanos Farman.

Hoy se elevó un Lohener, pilotado por el teniente de Infantería Sr. Moreno, ayudante del infante D. Alfonso, y llevando como observador al comandante de Estado Mayor señor Castro.

DE CEUTA

Relevo de fuerzas.—Paseo militar.—A incorporarse.

CEUTA, 1.º.—Ha marchado destacado al campamento de Dar Rifren el primer batallón del Serrallo.

Procede de las posiciones avanzadas de los alrededores de Buht ha llegado el tercer ba-

tallón de Borbón, y le ha relevado el segundo de Ceuta. Al verificarse el relevo algunos «pacos» tirotearon a las fuerzas, sin consecuencias.

El grupo de ametralladoras del regimiento del Serrallo ha realizado un paseo militar.

Se ha incorporado a su regimiento, repuesto de las graves heridas que sufrió en el combate de Cudia Federico, el teniente de Artillería D. Edmundo Rodríguez Bouza.

DE LA PENÍNSULA

El general Aguilera.—El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS, 1.º.—Procedente de Madrid, ha pasado para Ceuta el general Aguilera.

Hoy ha traído el vapor *Vicente Ferrer* algunos soldados, unos licenciados y otros con licencia temporal, para restablecerse en sus casas.

Dicho vapor llevará mañana a Ceuta siete vacas con destino al suministro de aquella plaza.

TELEGRAMA OFICIAL

Un combate.—Los moros nos hacen veinte bajas.

CEUTA, 30, a las 20,40.—Comandante general a ministro Guerra:

«En la posición de Arfesinen, las fuerzas del general Arráiz, según telegrama que acabo de recibir, han sostenido un combate con numerosos enemigos hasta acallar sus fuegos y que huiesen.

La artillería contribuyó a la dispersión desde Cudia Federico, haciendo 30 disparos de granadas de metralla.

Nuestras bajas han sido unas 20, cuyos nombres comunicaré cuando los conozca.

Las del enemigo debieron ser muy numerosas.»

LADRONES AUDAÇES

Salteadores de automóviles

PARÍS, 1.º.—Dicen de Nueva York que el multimillonario Dordemuss, que paseaba ayer en automóvil con una hija suya, fué audazmente desvalijado por unos bandoleros.

Esos intimidaron con sus revólvers al conductor del «auto», y cuando se hubo detenido despojaron de sus alhajas a Dordemuss y a su heredera.

El hecho ocurrió en un parque cercano a la ciudad.

Los salteadores se dieron a la fuga en otro automóvil.

Los estudiantes

EN HUESCA

Acto de protesta.—Entrega de un mensaje.

HUESCA, 1.º.—Se han reunido en el local del «ciné» Edison los estudiantes del Ba. hillera y del Magisterio, celebrando un mitin de protesta contra los actos realizados por la fuerza pública en Barcelona.

Terminado el acto, una Comisión visitó al gobernador civil y le hizo entrega de un mensaje, consignando tal protesta, pidiendo la destitución del jefe que mandaba las fuerzas que entraron en la Universidad barcelonesa y adhiriéndose a sus compañeros de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Más tarde, en masa compacta, fueron los estudiantes a Teléfonos, conferenciando con sus compañeros de las citadas ciudades.

Reina orden completo; pero se da por seguro que los estudiantes no asistirán mañana a clase.

EN ZARAGOZA

Consejo universitario.

ZARAGOZA, 30.—Se ha reunido el Consejo universitario y ha tomado los siguientes acuerdos:

Desaprobar y protestar de las algaradas de ayer, fuera de las vías legales.

Abrir mañana lunes las clases, imponiendo un correctivo reglamentario a los alumnos que no asistan.

Hacer un llamamiento a los padres y encargados de los estudiantes para que cooperen al esfuerzo de los catedráticos para restablecer la normalidad académica.

Lamentar el atropello de que fueron víctimas los alumnos D. José Royo y D. Alfredo Mendizábal ser detenidos, excitando el celo del gobernador civil para que se depuren las responsabilidades de los agentes de Seguridad causantes del atropello.

El Rey en Viena

VIENA, 1.º.—Ha llegado el Rey D. Alfonso. Por la noche ha asistido a una comida de gala, dada en su honor por el archiduque Federico, amenizando el acto una orquesta de bandurrias.

Mañana, D. Alfonso asistirá a un almuerzo íntimo, dado en su honor por el Emperador Francisco José en el palacio de Hofburgo.

Por la tarde se cree que concurrirá a un teatro.

D. Alfonso piensa emprender su viaje de regreso el martes.

De Portugal

Las elecciones municipales.

LISBOA, 1.º.—Se han verificado las elecciones municipales en Lisboa en medio de la mayor tranquilidad.

El triunfo ha sido completo para el Gobierno.

Las noticias que se reciben de provincias acusan también tranquilidad absoluta.

En Coimbra continuará mañana el escrutinio, por haber surgido algunos incidentes.

El arte de vivir

La vida es un arte en el que, con demasiada frecuencia, no salimos del papel de espectadores. Para llegar a ocupar en ella un lugar preeminente, no hay otro medio que derramar la sangre de nuestro propio corazón.

Jamás podemos sentirnos verdaderamente cansados de la vida, pero sí de nosotros mismos.

Cada una de nuestras acciones trae, inevitablemente, el castigo ó la recompensa. Pero nadie está dispuesto a admitir esta verdad, pues las recompensas nos parecen siempre insignificantes y las penas excesivas.

El ayuno crea apóstoles; la buena comida, diplomáticos.

Lo que hace rborizarse a los jóvenes puede a veces hacer llorar a los adultos ó sonreír a los viejos.

Es inútil que os esforcéis para hacer comprender a los otros vuestro lenguaje, si no habéis antes aprendido a hablar el de ellos.

La experiencia es una matrona venerable, a la que todos rinden homenaje, sin preguntarse si su pasado es irreprochable.

El mundo nos envidia siempre nuestro talento y nuestros triunfos, nuestros amigos y nuestra fortuna, la posición de que disfrutamos y hasta los dolores que nos atormentan; sólo nos concede sin dificultad la muerte, ¡y basta!

Vuestro punto vulnerable, como el talón de Aquiles, lo descubrirán más fácilmente vuestros inferiores que vuestros iguales.

¿No parece acaso que ciertos padres quieren castigar en sus hijos la mala educación que ellos mismos les dieron?

Cuando alguien nos es cordialmente antipático, llegáramos casi a repudiar nuestras más íntimas convicciones sólo por el placer de contradecirle.

Para evitar los defectos que nos desagradan en los otros, vamos a veces hasta el extremo opuesto, como si con hacer esto adquiriésemos una virtud.

Los problemas de la vida serían fáciles de resolver, si aprendiésemos a tratarnos a nosotros mismos como una cantidad despreciable.

El gozo es la vida vista a través de un rayo de sol.

No hay satisfacción más cara que la de ver confirmada la experiencia pasada.

Si todos los medios fuesen lícitos, querer y hacer serían la misma cosa.

La juventud condena, la vejez absuelve. La verdad debe existir, pues a nadie se le hubiera ocurrido inventarla.

La verdad más sencilla es casi más compleja que la misma mujer.

Dios perdona; la Naturaleza, jamás. Se dice que la venganza es dulce; pero a la abeja le cuesta la vida.

La astucia es el pensamiento del individuo; la sabiduría es el pensamiento colectivo de la humanidad.

La ingrátitud no existe para el que olvida los servicios prestados.

El hombre defiende su honor con la espada y el escudo; la mujer debe custodiar el suyo con zarzas y espinas.

Ocurre frecuentemente que las señoras, en la conversación, lanzan teorías, pero se arrodan si alguien aparenta querer tomar en serio sus aseerios.

El egoísmo de los hombres ha creado leyes más severas para las mujeres que las que ellos mismos aceptarían; pero no piensan que, al hacer esto, elevaron a la mujer a un nivel mucho más alto que el suyo propio.

Carmen SYLVA.

(Reina de Rumania.)

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, el hermoso tiempo que hemos disfrutado en la última semana y las consiguientes variaciones de temperatura entre el centro del día y las mañanas y las noches han sido causa de que hayan abundado los catarros gripales, por lo general benignos y sin localización determinada. Sin embargo, no han faltado casos de bronquitis y de bronconeumonías, de anginas faríngeas y tonsilares. También el reumatismo en sus diversas formas ha dado buen contingente a la morbilidad. Los padecimientos crónicos de corazón y pulmones se han exacerbado. Igualmente las hemorragias cerebrales y pulmonares han ocasionado algunas defunciones. No obstante, la mortalidad no es grande.

En los niños hay casos de colibacilosis de duración desesperante, de escarlatina y de anginas diftericas. La viruela continúa castigando a los no vacunados.

Colisión sangrienta

BILBAO, 1.º.—Otra colisión sangrienta entre jaimistas y republicanos hay que registrar. Ha ocurrido hoy en el pueblo de Arrigorriaga, barrio de Dos Caminos.

No se conocen detalles ni particularmente ni por conducto oficial; pero sí se sabe que ha habido un muerto y varios heridos.

De todas partes

PROVINCIAS

Choque de trenes.

SAGUNTO, 1.º.—El tren de viajeros número 8 y uno de mercancías chocaron esta mañana en el apeadero de Masagrell.

Gracias a la pericia de ambos maquinistas se evitó que el siniestro revistiera más graves consecuencias.

Las pérdidas materiales son importantes.

Fallecimiento.

ALICANTE, 1.º.—Añoche, á las ocho, falleció D. Salvador Pérez, personalidad que gozaba aquí de grandes prestigios.

Militaba en el partido conservador.

Tres penas de muerte.

GERONA, 1.º.—Ha terminado el juicio por jurados de la causa de robo y asesinato cometido en Villa Ballur.

El Tribunal popular ha dado veredicto de culpabilidad, y como consecuencia, la Sala ha impuesto la última pena á tres procesados.

La emigración.

CÁDIZ, 1.º.—Ha zarpado para el Centro y Norte de América el trasatlántico Manuel Calvo, llevando á bordo numerosos emigrantes, contratados para tomar parte en las obras del ferrocarril de Canadá.

Visita de inspección

TARRAGONA, 1.º.—Ha llegado el general Lúque en visita de inspección á la Guardia civil. Ha sido obsequiado por el gobernador militar. Mañana marcha á Castellón y Valencia.

En honor de un obispo.

BURGOS, 1.º.—En la Universidad pontificia han celebrado los seminaristas una velada en honor del nuevo obispo Sr. Marquina.

La fiesta ha sido brillantísima y asistieron las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, los obispos consagrados, comisiones religiosas y personalidades.

Por la noche le ha obsequiado con una serenata el orfeón del Círculo católico.

Fuente inaugurada.—La Juventud conjuncionista.

VALENCIA, 1.º.—Comunican desde Alfafar que en dicho pueblo se ha inaugurado una fuente monumental, destinada á proveer de agua al pueblo para el consumo y para el servicio de los riegos, asistiendo al acto el gobernador de la provincia y las autoridades locales.

La Juventud conjuncionista ha aplazado el té que ofrecía á D. Rodrigo Soriano en vista de que éste, á quien se esperaba hoy, no ha llegado.

Un pájaro de cuenta.

SEVILLA, 1.º.—Los civiles de Cañada del Rosal comunican al gobernador haber detenido en la carretera de La Luciana á un sujeto llamado Horacio Ballestra Martínez, natural de Orán, condenado repetidas veces por robo y fugado de las cárceles de Marchena, Cartagena y Murcia y del Manicomio de Teruel.

Al detenido se le han encontrado documentos que prueban su filiación anarquista.

Tiene todo el cuerpo tatuado.

Perpetencia á una banda de malhechores que venía desde hace algún tiempo operando en esta provincia.

Alcalde obsequiado.

ALMERÍA, 1.º.—En el muelle se ha celebrado un banquete en honor del Sr. Sánchez Entrana, nuevo alcalde de esta ciudad.

Con el agasajo se sentaron las autoridades locales, y los comensales han llegado en total á 1.000.

Al final de la comida hablaron los Sres. Mañes Cervantes y Villaspesa, á los que contestó el Sr. Entrana.

Amenizó el acto la Banda municipal.

La Fiesta del Arbol.

MURCIA, 1.º.—En el campo del Tiro Nacional se ha celebrado la Fiesta del Arbol, asistiendo unos setecientos niños, que fueron obsequiados con meriendas.

Al acto concurrieron distinguidas personalidades y mucho público.

EXTRANJERO

Viaje de un archiduque.

BRUSELAS, 1.º.—El archiduque heredero de Austria y su esposa han llegado de regreso de Londres.

Después de tomar un té en compañía del Soberano, han continuado su viaje á Viena.

Monarca condecorado.

ROMA, 1.º.—El Kaiser ha condecorado al Rey Víctor Manuel.

Y ayer llegó una Misión militar alemana, portadora de las insignias.

Se compone de un general, un teniente coronel, un capitán y dos tenientes.

Entrega de uniforme.

MUNICH, 1.º.—Una Comisión de oficiales del quinto regimiento español de Artillería montada ha llegado esta mañana, trayendo al Rey de Baviera el uniforme de coronel.

Los oficiales que componen dicha Comisión han sido invitados á comer con SS. MM. el lunes próximo.

Tres casas destruidas.

BOURGES, 1.º.—Hoy se declaró un incendio en una casa enclavada en una de las partes más pintorescas de la población.

Tres casas de los siglos xv y xvi han quedado destruidas por el fuego.

Una mujer recibió emoción tan fuerte al ver las llamas que falleció instantáneamente.

Muerta por un automóvil.

PARÍS, 1.º.—En la avenida de Hoche un automóvil ha arrollado á una señora que vestía de negro, y que, aparentemente, tenía unos cuarenta y cinco años, matándola.

El cadáver no ha sido identificado.

Acceso de locura.

NIZA, 1.º.—En la estación de Montecarlo un mozalbete se volvió ayer loco de repente.

Y cuando se apeaban los viajeros de un tren, se precipitó sobre ellos cuchillo en mano.

Hirió de gravedad á una señora y levemente á varias personas más.

Al fin fue desarmado y preso.

Acusado de espionaje.

BOURGES, 1.º.—Un teniente de navío apellidado Corbachet ha sido detenido como espía, pues se le acusaba de divulgar secretos de las defensas militares.

CONSTANTINOPLA, 1.º.—El detenido Kavakli Mustapha ha fallecido en la Cárcel. Según la versión oficial Mustapha se ha suicidado.

Kavakli Mustapha, que ha fallecido en la Cárcel, había sido sentenciado á muerte por asesinato de Mahmud Cheyket-pacha.

Kavakli había sido detenido á bordo de un vapor ruso, fondeado en este puerto, en virtud

de unos documentos transmitidos al cónsul de Rusia por el prefecto de Policía.

El referido cónsul afirma que dichos documentos eran incompletos y que no indicaban que se trataba de un crimen político. La Embajada ha protestado contra la detención de Kavakli-Mustapha.

La situación de Méjico.

PARÍS, 1.º.—De Nueva York comunican á varios periódicos que los constitucionales mejicanos parece ser avanzan bastante hacia la capital, y creen apoderarse de ella muy en breve, siendo uno de sus propósitos fusilar al Presidente Huerta sin más trámites ni procesos tan pronto le tengan en su poder.

Al Herald le comunican de Washington el rumor de que Huerta no tiene inconveniente en abandonar el Poder, á cambio de que el Gobierno yanqui le asegure una pensión vitalicia.

Violentas tormentas.

CRISTIANIA, 1.º.—Se han desencadenado violentas tormentas en varias localidades cercanas á esta región, sabiéndose han muerto cinco personas.

Elecciones de diputados.

MONTEVIDEO, 1.º.—Se han celebrado en toda la República, sin incidentes, las elecciones de diputados, obteniendo mayoría el partido colorado.

Los conservadores

EN BILBAO

Asamblea de las Juventudes.—Discurso de Ossorio y Gallardo.

BILBAO, 1.º.—En el teatro de Trueba se ha celebrado la asamblea de Juventudes conservadoras.

Presidió el Sr. Bergé, quien dijo que no se podían leer todas las adhesiones recibidas, porque eran muchísimas, é incluso estaba la de la Juventud de Córdoba, patria de Sánchez Guerra.

El presidente, en su breve discurso, calificó al Madrid político de «asco», y dijo que, al fin, los jóvenes mauristas, amantes de su España, encontraron su hombre: Ossorio y Gallardo.

Se levanta éste á hablar, quien empieza asegurando que ni es adúlador ni idólatra, y que procede con absoluta independencia de Maura.

Pero aunque Maura calle, á nosotros no se nos oculta su estado de conciencia.

Es una impostura decir que nuestra misión es apretar las clavijas y acentuar la represión de lo malo. No es eso; en España hay un problema de conducta política tan importante como la sustancia de los partidos; nadie discute el sufragio universal, el Jurado, la libertad de imprenta, la ley de reuniones, é el pensamiento sobre la reforma social, etc.; en eso todos estamos conformes, y los que no están conformes están resignados.

Se ocupa de la cuestión religiosa y dice que el ampararse en un criterio extranjero para poner el veto á Maura es un insulto á la voluntad nacional.

Elogia al Rey, y dice que éste solucionó la crisis de una manera constitucional.

Arremete después el Sr. Ossorio contra Dato, de quien dice que le ha dado el timo de los perdigones á Maura.

Termina abogando por un contacto del partido conservador con los carlistas é integristas, pero circunstancialmente, sin confundirse.

Canta un himno á España y da fin á su importante discurso diciendo: «A buen entendedor con media palabra basta, y yo he dicho más de media palabra.»

Admoniciones al Gobierno.

BILBAO, 1.º.—Los elementos adictos al Gobierno han recibido telegramas de adhesión á la política del Sr. Dato de la mayoría de las Juventudes de España, que protestan contra los actos mauristas que se han celebrado, los cuales califican de romanticismo pernicioso.

El presidente de los conservadores adictos de Bilbao ha telefonado á los Sres. Dato y Sánchez Guerra, reiterándole su adhesión.

El alcalde ha visitado al gobernador, manifestándole que los actos mauristas celebrados carecen de importancia nacional por no haber asistido á los mismos, ni haberse adherido, diputados, senadores ni representantes de Corporaciones y sí sólo personas aisladas.

Los jóvenes coruñeses son mauristas.

LA CORUÑA, 1.º.—En el Centro conservador se ha celebrado junta general con objeto de discutir una proposición de adhesión incondicional al Sr. Maura y su política. Se presentó una enmienda proclamando la Jefatura y la adhesión al Sr. Maura como jefe del partido, añadiendo que mientras él permanezca abstenido de la política, las fuerzas conservadoras de esta provincia deben prestar apoyo al Gobierno actual por considerarlo como la representación oficial del partido.

Esta enmienda fué objeto de larga discusión, siendo finalmente desechada por una gran mayoría.

Luego se aprobó por unanimidad la adhesión incondicional al Sr. Maura.

De Barcelona

Weyler no dimite.—Fiestas constantinianas.—Estado del doctor Laguarda.—Muertos por la Guardia civil.

BARCELONA, 1.º.—Ha llegado el general Weyler y se ha vuelto á hacer cargo de la Capitania general.

A los que acudieron á recibirle les aseguró el marqués de Tenerife que no abandonará su cargo en bastante tiempo.

En la parroquia de San Pedro se celebraron hoy con gran solemnidad las fiestas constantinianas.

La Comunión y procesión que se celebraron resultaron muy concurridas.

Los balcones de las casas por donde pasó la procesión estaban engalanados.

Continúa el obispo, Sr. Laguarda, en el mismo estado de gravedad.

El ilustre enfermo tenía hoy la cabeza algo más despejada; pero, á pesar de esto, los médicos juzgan la situación del paciente como desesperada.

Por el palacio arzobispal continúan desfilando numerosas personas para enterarse del curso de la enfermedad.

En el término de Hospitalet una pareja de la Guardia civil, que se hallaba hoy de servicio en aquellos alrededores, se apercebó de que varios individuos robaban el hilo telefónico.

Al dar el alto la pareja, los ladrones huyeron á todo correr.

La pareja entonces hizo varios disparos, matando á dos, que no han sido aún identificados.

Los otros no han sido capturados todavía.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno ha recibido hoy, como todos los días, gran número de visitas.

Antes, en su domicilio particular, le visitó el ministro de la Gobernación, con quien habló detenidamente de varios asuntos pendientes.

Después nos dijo el presidente que el Rey D. Alfonso no saldrá de Viena para Londres hasta mañana martes.

El Monarca continúa perfectamente de salud, lo mismo que la Reina doña Victoria.

El ministro de Marina ha conferenciado con el jefe del Gobierno para tratar del conflicto que puede ocasionarse entre los pescadores del Cantábrico con motivo de la pesca de arrastre por los vapores pesqueros.

Una Comisión de la Real Sociedad Económica del País ha estado hoy en el despacho del jefe del Gobierno para saludarle y felicitarle por su elevación al Poder.

En Gobernación.

Hoy no tenía el Sr. Sánchez Guerra ningún telegrama ni noticia ninguna de interés general.

El nuevo obispo de Córdoba [ha estado hoy en el Ministerio de la Gobernación para saludar al ministro y ofrecerle sus respetos.

El nuevo prelado hará su entrada solemne en su diócesis el próximo jueves.

La situación de Méjico

¿Retirada de Huerta?—Desmintiendo una noticia.—Al encuentro de los rebeldes.

PARÍS, 1.º.—Comunican de Londres que el general Huerta ha manifestado su intención de retirarse del Poder antes de cuarenta y ocho horas.

El corresponsal del New York Herald asegura que el rumor tiene fundamento y que Huerta pide que se le garantice una pensión vitalicia de importancia, prometiendo, en cambio, no volver á Méjico ni ocuparse de los asuntos de su país.

El ministro de la Guerra de Méjico desmiente la noticia de la toma de Tampico y de Mazatlan por los rebeldes. Estos marchan hacia Chihuahua y Monterrey.

Comunican de Nueva York que una columna mejicana de 4.000 federales se dirige hacia Tuxpan para proteger los pasos de petróleo, amenazados por los rebeldes.

Lo que dice el ex ministro mejicano.—El objeto de su viaje.

SANTANDER, 1.º.—Hoy ha fondeado en este puerto el trasatlántico francés Espagne, á cuyo bordo viaja el ex ministro mejicano señor Aldape.

Interrogado éste por el corresponsal de la Agencia Fabra, ha manifestado que, si bien está dispuesto en un todo á servir á su país, no lleva misión especial alguna que desempeñar en Francia, como erróneamente se ha dicho y publicado, y que piensa regresar á Méjico dentro de unos siete meses, salvo si se lo impidieran los acontecimientos.

Al observarle su interlocutor que esto mismo quizás debía entender que su viaje estaba estrechamente relacionado con la situación de Méjico, repuso sonriendo que no, que no llevaba ninguna misión especial.

Por muy difíciles que sean—agregó—las actuales circunstancias, tengo confianza absoluta en que desaparecerán y que se salvará la patria por la propia fuerza y vitalidad.

Junta de Protección á la infancia

Reunión del pleno.—Importantes manifestaciones del gobernador-presidente

Anoche, y presidido por el señor marqués de Portago, reunióse en el Gobierno civil el pleno de la Junta de Protección á la infancia y represión de la mendicidad.

Por ser la primera reunión que presidía el señor marqués hubo los naturales cambios de saludos y obrecimientos, fijándose, muy principalmente, el gobernador en la necesidad de procurar remedio al decrecimiento de ingresos que, de seguir así, acarrearía la bancarrota de la Junta.

Aprobados sin discusión los asuntos de trámite, el Sr. García Molinas ocupó del problema planteado á la Junta por habersele arrebatado al gobernador presidente de la misma las facultades de disponer de los guardias de Orden público y agentes de Vigilancia para la represión de la mendicidad, estableciendo el dilema de que ó el organismo pasara también á depender de la Dirección de Seguridad, como los demás que le han sido cercenados al Gobierno civil, ó que se recabase del ministro de la Gobernación dispusiera que dichos guardias y agentes prestaran servicio á las órdenes de la primera autoridad de la provincia, solamente á los efectos de reprimir la mendicidad. La Junta, por unanimidad, pronuncióse en contra de depender de la Dirección de Seguridad, estimándolo fuera de ley.

Habló con este motivo el señor marqués de Portago, y lo hizo con gran claridad y valentía, manifestando que el gobernador de Madrid era el único gobernador de España que no gobernaba, y afirmando que la situación depresiva en que se había colocado á la autoridad superior de la provincia obedecía á causas completamente particulares y ajenas al bien común.

Un ministro—dijo—que quiso en anterior etapa conservadora molestar á un gobernador, y otro ministro que siguió igual conducta con mi digno antecesor, han sido las determinantes de las disposiciones deprimentes y vergonzosas que han quitado á este cargo que ocupó todas las facultades. No pareciendo suficientes el Real decreto creando la Jefatura superior de Policía y la ley creando, á su vez, la Dirección de Seguridad, se ha dictado otra Real orden por el anterior ministro disponiendo se haga cargo de todo lo relacionado con esta Junta dicha Dirección, orden que mi antecesor se negó á cumplir y yo también.

Recibidas con aplausos las energías manifes-

taciones del presidente, acordóse por aclamación que una numerosa comisión de la Junta visitara al ministro y le manifestara los deseos de la misma, pidiéndole le prestara su valiosa y definitiva ayuda conservando en absoluto su autonomía, dependiente en exclusivo del Gobierno civil, como dispone la ley.

Conflictos obreros

EN CASTELLON

Mitin de mujeres.

CASTELLÓN, 1.º.—Se ha celebrado el mitin de mujeres confeccionadoras de cajas de naranja, y se acordó la huelga, que comenzará mañana. Piden que se les rebaje una hora en la jornada.

Se cree que la huelga se solucionará pronto.

EN BARCELONA

Los obreros de la industria textil.

BARCELONA, 1.º.—Comunican de Igualada que se ha reunido hoy una Comisión de obreros y patronos textiles, acordando los nuevos salarios, que regirán para la fábrica Gadó.

Los obreros, al saber el acuerdo, mostráronse muy satisfechos.

En vista de esto, el gobernador ha ordenado que regrese el delegado que envió para que en su representación mediara en el conflicto.

Pepito Arriola, en Madrid

Hoy ha llegado á Madrid Pepito Arriola. Viene de América después de conquistar muchos laureles y más dinero. Falta de España hace muchos años, y su propósito es dar aquí un corto número de conciertos, ya que fué Madrid donde se reveló primeramente.

Pepito Arriola nació en Ferrol el 14 de Diciembre de 1896.

Su revelación como pianista nadie habrá que la ignore. Contaba solamente dos años y medio de edad, cuando, espontáneamente, ocupó un día el asiento del piano que su madre había abandonado, y se puso á ejecutar con bastante habilidad la pieza que atentamente acababa de escucharle. Emocionada, participó el hecho á algunas familias vecinas, cuya admiración no tuvo límites ante el portentoso revelado.

A partir de aquel día, la madre de Pepito—primera maestra que tuvo el glorioso niño—se dedicó á enseñarle algunas obras, admirándose de la facilidad pasmosa con que aprendía y de la retentiva increíble que demostraba. El prodigio se divulgó rápidamente. Su fama creció, traspasando las fronteras de la patria, y el «niño prodigio» fué llevado á Madrid.

Dió su primer concierto público, por invitación, en la «Sala Montanos», con nutrida concurrencia de la alta aristocracia y representantes de la Prensa. Al día siguiente, por invitación de la Reina doña María Cristina, dió un nuevo concierto en Palacio. Tres días más tarde, otro en el palacio de la infanta Isabel, y días después volvió de nuevo al Palacio Real para hacerse oír exclusivamente, en un concierto por la tarde, de D. Alfonso XIII, entonces niño. Más tarde dió otro en el Ateneo, produciendo, como en todos, asombro indescribible.

La Reina doña María Cristina se ofreció á costear su carrera artística, y la popularísima infanta Isabel, á su vez, manifestó deseos de costearle una conveniente instrucción, á cuyo efecto, y á fin de irlo preparando para enviárselo á Alemania, hizo venir de Berlín un profesor de idiomas, M. Roeb, exclusivamente para Pepito.

Pepito Arriola Artuta es hoy la admiración del mundo entero. En América ha conseguido los más señalados triunfos recientemente.

Posee una vasta instrucción, pues ha viajado mucho y con provecho.

Los pueblos de Oriente

Acerca de un Tratado secreto.

PARÍS, 1.º.—La publicación del Tratado secreto entre Bulgaria y Servia, uniéndose para el caso de que Austria se decidiera á atacar, ha producido emoción en toda Europa, y está siendo comentadísimo.

En Viena el disgusto es enorme.

Se cree allí que el Tratado ha sido dado á conocer por Bulgaria, pues de algunas notas que acompañan al documento parece desprenderse así, toda vez que se nombra siempre á Bulgaria antes que á Servia.

Otros creen que quien ha procurado la publicación de esos documentos, con objeto de justificar la movilización de sus tropas y los gastos militares que ha hecho, ha sido Servia.

INAUGURACIÓN DE CURSO

En el Fomento de las Artes

Con extraordinaria concurrencia, y bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, se celebró ayer en este Centro docente la inauguración del curso y el reparto de premios.

Hizo uso de la palabra el Sr. Estévez, y el Sr. Moix leyó la Memoria anual, siendo ambos muy aplaudidos.

Acto continuo se procedió al reparto de premios.

El marqués de Valdeiglesias dió las gracias en un elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

Y, por último, hizo uso de la palabra el señor Bergamín, diciendo que saluda en nombre del Sr. Dato á esta institución, cuya presidencia vióse obligado á renunciar, por el cargo con que le honró S.M.; que este Centro tiene muy bien ganada la ayuda del Gobierno, por los sesenta y seis años de vida con que cuenta; que prestará su apoyo á todo cuanto realice este Centro en el ramo de la instrucción. Una salva de aplausos acogió las palabras del ministro, y se dió por terminado el acto.

Balance del Banco de España

Las existencias de oro en las Cajas del Banco de España y en poder de sus corresponsales en el extranjero disminuyeron la semana última de 466.53 millones de pesetas á 462.75.

Esta baja es debida á haber reducido las pertenencias de oro del Tesoro de 70.68 á 66.40 millones de pesetas.

El efectivo en plata aumentó de 728.96 á 730 millones de pesetas.

Los descuentos se elevaron de 324.41 á 331.08 millones de pesetas.

Las cuentas de crédito descendieron de 228.57 á 227.56 millones de pesetas.

El saldo de los créditos de garantía aumentaron de 149.03 á 150.86 millones de pesetas.

Los pagarés de préstamos pasaron de 11.44 á 11.40 millones de pesetas.

Los billetes en circulación se redujeron de 1.909.48 á 1.905.75 millones de pesetas.

El saldo de las cuentas corrientes se contrajo de 425.45 á 417.25 millones de pesetas.

El saldo deudor del Tesoro, en plata, de 20.55 millones de pesetas se convirtió en saldo acreedor de 1.33 millones.

Las disponibilidades de oro del Tesoro descendieron de 65.57 á 62 millones.

Las reservas de contribuciones para pago de la Deuda aumentaron de 19.11 á 23.90 millones en plata, y cinco en oro.

Las ganancias realizadas pasaron de 23.12 á 23.26 millones.

San Sebastián

Choque de automóviles. La Fiesta de la Flor.—Partido de foot-ball.

SAN SEBASTIÁN, 1.º.—Un autobús de los que hacen el servicio público á Zarauz chocó en la Avenida con el automóvil del presidente de la Juventud conservadora, D. Carlos Uhagón. El automóvil quedó destruido; pero los viajeros resultaron ilesos.

El Comité antituberculoso se reunirá mañana para tratar de la organización de la Fiesta de la Flor, que se celebrará el día 21.

En Irún jugaron los equipos del Athletic y del Racing la prueba eliminatoria para el campeonato de foot-ball.

Ganó el equipo del Athletic por tres goals contra uno, del Racing.

Notas municipales

Junta de tenientes de alcalde.

Bajo la presidencia del vizconde de Eza se han reunido esta tarde, á las siete, los tenientes de alcalde para tratar de diferentes asuntos, relacionados con el cumplimiento de las Ordenanzas municipales en lo que afecta al repeso del pan, descanso dominical, circulación, vendedores ambulantes, y otros no menos importantes que caen bajo la acción de las autoridades municipales.

Propónese el alcalde que la Junta de tenientes de alcalde se reúna todas las semanas, con

LOS RECREOS EN LA Exposición universal de Panamá y el Pacifico

El Edén Submarino, con la enseñanza viviente de las maravillas y curiosidades ocultas en el fondo de los mares; el grandioso panorama animado de la batalla de Gettysburgo, instalado edificio simulando un enorme castillo antiguo; la ciudad china, la reproducción exacta de una aldea de Nuremberg, con todos sus característicos detalles; un enorme elevador de inmensa aérea palanca, capaz para cien personas en cada elevación, que alcanzará una altura de 350 metros, sustituirá el consabido globo cautivo, que no dejará de hacerse también presente en la nueva Exposición y permitirá contemplar un espectáculo imposible de hallar más pintoresco y sorprendente en ninguna otra parte del mundo. porque no existe otra en que, bajo el esplendente sol de California y su cielo azul intenso, pueda presentar el soberbio espectáculo de una bahía tan anchurosa, con tan pobladas riberas, cuajadas de construcciones vistosas y enriquecidas con la magnificencia de las tres grandes ciudades que bañan en ella sus plantas: San Francisco, Oakland y Alameda, recostadas sobre los verdes divanes de las frondosas montañas que las circundan.

Profijo fuera en extremo seguir detallando el índice de las concesiones que han sido ya hechas y cuyos planos han sido aprobados; pero sobre las ya enumeradas y sobre las tradicionales montañas rusas, aéreas y acuáticas, los viajes a la luna y al planeta Venus, el descenso a los infiernos, la inmensa rueda de los Dulces Mareos, los tiros al blanco de toda especie, el globo terráqueo en bajorrelieve, montado de un modo especial para poder fácilmente examinar cualquier país que se desee y de un diámetro capaz para permitir que todas las ciudades del mundo aparezcan con sus planos respectivos perfectamente delineados; la instalación llamada «Asia», en la que podrá estudiarse la reproducción de todas sus regiones, de sus recursos mercantiles y de sus recuerdos históricos; ha de llamar la atención la historia de la marina de guerra de los Estados Unidos, con la reproducción de sus barcos principales antiguos y modernos y el simulacro de las grandes victorias navales alcanzadas por ellos, así como la representación viviente de las escuadras de todo el mundo entrando por el Golden Gate y anclando frente a la Exposición, que aparecerá con todos los esplendores de su maravillosa iluminación en miniatura.

Finalmente, la Montaña de Mahoma será una verdadera maravilla que ha de entretener a grandes y a chicos. Consistirá en una figura colosal, de 33 metros de altura, sosteniendo un monte, ascendiendo por aquella a amplios y lujosos salones orientales, donde cómodamente sentado el visitante junto a la mesa de un bien servido restaurant, podrá recrear su espíritu contemplando la representación de los más lindos pasajes de los cuentos de «Las mil y una noches» y sentirse muellemente transportado al cielo prometido a los creyentes del Korán.

N. O. GUILLE. San Francisco, Octubre 1913.

RELACIONES INTERNACIONALES COMITÉ HISPANO-ITALIANO

Anteayer se verificó la constitución del Comité hispano-italiano, asistiendo al acto, que se celebró en el gran salón del Conservatorio, una numerosa y distinguida concurrencia, que acogió con gran entusiasmo la nobilísima iniciativa del señor duque de Bivona. Entre los asistentes al acto figuraban los señores Benavente, Valero, Barroso, Bretón, Avilés, Villegas, Chinchilla, Ecole Monti, Crespo, Prats, Said Medina, Atard, Salvador, Carreras, Moreno Carbonero, Marquina, Ortiz de Burgos, Serrano, Lozano, Vela, Sánchez de León, Cabello Lapiedra, Pérez Caballero, Fernández Laza, Morales, Zurano, Decref, Dorado, Bossi, Millán, Pitaluga, Bosch, Zulueta, Blay, Fernández Cuevas, Alvarez Sereix, Samper, Canet, Rivera Pastor, Gutiérrez Martín, marqués de Valdeiglesias y otros muchos que sentimos no recordar. El señor duque de Bivona expuso el objeto que se persigue al crear el Comité, que no es otro que estrechar las relaciones entre Italia y España, secundando los deseos del Comité italo-español, recientemente constituido en Roma. A instancia suya, y por unanimidad, fue proclamada la siguiente presidencia de honor del Comité:

Señores embajador de Italia, Primo de Rivera, príncipe Pío de Saboya, Pérez Caballero, Polo de Bernabé, duque de Rivas, marqués de Valderrazo, Arcos y Castro Casaléz. Por unanimidad también fueron proclamados: Presidente, el señor duque de Bivona. Vicepresidentes: los Sres. Royo Villanova, conde del Cedillo, Said Medina y Bossi. Secretarios generales: Sres. Ortiz de Burgos, Vela Miralles y Canales. Las secciones en que se divide el Comité son las siguientes: Comercio, Banca e Industria, Pintura, Escultura y Artes afines, Literatura, Prensa, Historia y Arqueología y Turismo. Cada una de estas secciones, que se compondrá de siete vocales, será presidida, respectivamente, por los Sres. Zurano, Villegas, Benavente, marqués de Valdeiglesias, Zulueta y marqués de la Vega Inclán. Antes de levantar el acto se acordó dirigir expresivos telegramas de salutación al Comité italo-español de Roma, a nuestro embajador en Italia y al de esta nación en España, que actualmente se halla fuera de Madrid.

INFORMACION DE GUERRA

General fallecido. Ha fallecido el teniente general de la sección de reserva D. José Lasso y Pérez. Invalidos. Ingresa en Invalidos el segundo teniente de la Escala de reserva de Infantería D. Crispiniano Sánchez. Reemplazo. Pasan a esta situación los comandantes de Ingenieros D. Francisco Ternerero y D. Antonio Tavira, éste por enfermo. Recompensa. Se concede cruz blanca del Mérito Militar por servicios en el Profesorado al comandante de Infantería D. José García del Valle. Granja agrícola. Se aprueba, con carácter definitivo, la concesión de una hectárea de terreno en la parte derecha del río Oro a la Jefatura del servicio agrónómico y granja agrícola de Melilla.

Carreras de caballos

Ultimo día. Con extraordinaria concurrencia se celebró ayer la última reunión de carreras de caballos de la temporada, con el siguiente resultado: Primera carrera.—Venta.—Premio: 1.000 pesetas. Llegó el primero «Etaubés», del marqués de Villamejor, pagándose a 10,50 por duro. Sacando a subasta el caballo ganador, no se presentó ningún postor. Segunda.—Venta.—Premio: 1.000 pesetas. Ganó «Tá», del duque de Pastrana, pagándose a 12 pesetas por duro. Este caballo, después de la carrera, lo adquirió el duque de Gor en 2.500 pesetas. Tercera.—Steeple chase militar («Handicaps»).—Premio: 1.000 pesetas. Entró el primero «Aranjuez», montado por su dueño, D. Miguel Ponté, oficial de Húsares de la Princesa, pagándose a 9,50 pesetas. Cuarta.—Venta.—Premio: 1.000 pesetas. Entró el primero «Illuminéc», del marqués de Perales; y colocado «Bertha», de Torrepalma, pagándose a 7 pesetas ganador y 6 los colocados. Quinta.—Venta.—Premio: 1.000 pesetas. Ganó «Huracán», de Torrepalma, pagándose a 8,50 pesetas por duro. Desde la tribuna regia presenció las carreras la infanta doña Isabel. El desfile fué muy brillante.

ARTE Y ARTISTAS

Comedia. Por primera vez en este teatro, mañana martes, y pas do miércoles, se celebrarán funciones populares, poniéndose en escena la obra de gran éxito «El secreto» y el gracioso entremés «Un consejo de amigo». Los precios serán reducidísimos, puesto que la butaca con entrada costará dos pesetas; los palcos plateas y entresuelos, ocho, y la entrada general y de palco, cuarenta céntimos. Para estas dos funciones se despachan billetes en Contaduría sin aumento de precios sobre los de despacho.

La «Gaceta»

Sumario del día 1.º de Diciembre de 1913. Ministerio de la Guerra.

Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Administración Central. Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en los meses de Septiembre y Octubre últimos.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolución expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y clasificaciones de créditos procedentes de la última guerra de Ultramar.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los representantes é interesados en los beneficios de la fundación Tercero-Torres, instituida en Santa Marta de los Barros (Badajoz).

Nota bibliográfica de tres obras impresas en castellano en el extranjero, que desea introducir en España D. Juan Manu el Comyn y Allende-Salazar.

Disponiendo se publique la lista de los aspirantes a las oposiciones para proveer, en turno libre, las cátedras de Física y Química, vacantes en los Institutos de Cabra, Avila y Guadaluajara.

Idem id. id. para proveer, en turno libre, las cátedras de Literatura de los Institutos de Jaén, Cáceres y Teruel.

Disponiendo que D. Teodoro Beltrán Delfort sea incluido en la lista de los opositores a la auxiliaría del séptimo grupo, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Anunciando haber sido admitidos los aspirantes que se mencionan para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Instituciones de Derecho romano, vacante en la Universidad de Valladolid.

Dirección general de Primera enseñanza.—Prorrogando por veinte días el plazo concedido para la admisión de solicitudes para tomar parte en el concurso convocado en la Gaceta de 29 de Octubre del año actual para proveer plazas de inspectores médicos escolares.

Diputación provincial de Madrid

Sesión de presupuestos.

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero da principio a las once y media esta sesión.

El Sr. Heredia se extiende en consideraciones acerca del dictamen de la Comisión de Hacienda, impugnándolo.

El Sr. Ríchi, como presidente de la Comisión, toma la palabra para contestar al señor Heredia.

Rectifican ambos diputados y consumen el segundo turno los Sres. Largo Caballero y Fernández Morales.

En el tercer turno hace uso de la palabra el Sr. Castelló, que discute y razona detenidamente punto por punto todos los conceptos que figuran en el proyecto.

Trascurrido el tiempo reglamentario se levanta la sesión, que continuará mañana, siguiendo el Sr. Castelló el laborioso estudio que no ha podido terminar en la de hoy.

El presupuesto provincial.

Según el dictamen presentado por la Comisión de Hacienda, importan los

Table with 2 columns: Ingresos, Gastos, Sobrante. Total: 3.805.920,95

Baja definitiva en el presupuesto general de ingresos, pesetas 3.779.501,17.

Las alteraciones en el presupuesto de gastos son las siguientes:

Table with 2 columns: AUMENTOS, BAJAS. Total: 3.961.716,89

Baja definitiva en el gasto propuesto para el año próximo, pesetas 3.777.225,25.

En consecuencia, la Comisión propone la adopción de los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobar y votar el presupuesto que presenta. 2.º Aprobar el repartimiento entre los Ayuntamientos de la provincia por contingente provincial para el año 1914 bajo el tipo de 14,835 por 100 y la aprobación de 33 bases que presentan para la ejecución de dicho presupuesto.

GABINETE

con alcoba, amueblado con elegancia, se cede Razón: Monteleón, 42

ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia, después de verificarse la elección del señor marqués de Lema, el señor Pérez de Guzmán presentó un ejemplar de la obra «La Argentina en el siglo XX», escrita en francés por D. Alberto B. Martínez y M. Maurice Lewandowski, y traducida al castellano de la cuarta edición francesa.

Sobre un interesante trabajo del conservador de la Biblioteca Nacional de París, relativo a unas cuentas de un negociante hebreo de Marsella, hizo muy oportunas observaciones el Reverendo Padre Fita, el cual felicitó expresivamente al señor marqués de Cerralbo, que asistía a la sesión, por su completo restablecimiento.

El Sr. Codera leyó un informe sobre los cuatro primeros números de la revista «Africa Española».

También leyeron informes: el Sr. Blázquez, acerca del folleto de D. Gabriel Morales «La Embajada de Salinas y el arreglo de 1785», y el señor conde de Cedillo, sobre la obra del Padre Juan R. Leguina «Héroes y mártires gallegos».

Por último, el señor marqués de Cerralbo, que antes había expresado su gratitud a todos los señores académicos por el interés que habían mostrado por su salud, dió cuenta de haber extendido las excavaciones que viene practicando a más de 20 leguas del centro de sus anteriores exploraciones, teniendo la suerte de haber hallado objetos hasta ahora desconocidos en Arqueología, y que prueban la riqueza de inventiva de los celiberos.

También ha encontrado varias necrópolis ibéricas, cuya distribución ofrece gran novedad.

Sucesos

Atraco. José Rey González, de treinta y cuatro años, pasaba esta mañana por la calle de la Cabeza y se le ocurrió contar el dinero que tenía en el bolsillo.

Acertó a pasar por allí Victoriano Rodríguez Suárez, de cuarenta y un años, soltero, domiciliado en la calle de Ramón Calaguy, núm. 8, y abalanzándose sobre José, quitándole el dinero que tenía éste en las manos.

El atracado dió voces, y el Victoriano cayó en los brazos de un guardia, que lo condujo a la Comisaría del distrito del Hospital. Victoriano arrojó al suelo el dinero que había cogido, y ya en la Comisaría tuvo la destachatez

de decir que el dinero que había tomado lo encontró en la calle.

Atropello. Anoche y en la calle de Alcalá, esquina a la del Barquillo, fué atropellado por un automóvil Francisco Panavades Yáñez, de cuarenta y dos años, vendedor de periódicos, que sufrió luxación y probable fractura de la clavícula izquierda, calificada de pronóstico reservado. El conductor del automóvil, llamado Tomé, súbdito francés, fué detenido.

Acto de honradez. El guardia de Seguridad núm. 998, Tomás Bermejo, encontró esta mañana en el teatro Martín una sortija de oro con una piedra blanca en el centro, que entregó en la Contaduría de dicho teatro, donde está a disposición de quien acredite ser su dueño.

Veronés -- Fotógrafo San Bernardo, 52.-Madrid Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Espectáculos para mañana

- ESPAÑOL.—A las 6 (especial de tarde), Rosas de otoño. PRINCESA.—A las 6, Mamá. COMEDIA.—A las 9 3/4, El secreto.—Un consejo de amigo. Precios populares. LARA.—A las 6, Los pastores. A las 10 (doble) La señorita del almacén. PRICE.—A las 9 1/4, La mística trágica. APOLO.—A las 4 (doble) El arroyo.—¡Si yo fuera rey! A las 6 1/4 (doble) El nuevo testamento.—Molinos de viento. A las 10 1/4, La catedral. A las 11 1/2, ¡Si yo fuera rey! ZARZUELA.—A las 4 (doble) La cocina. Canto de primavera. A las 6 (doble) Eva. A las 9 1/2 (sencilla) El amor bandolero. A las 10 3/4 (sencilla) La cocina. A las 11 3/4, El amor bandolero. COMICO.—A las 7 (sencilla) ¡Ya no hay Pirineos! A las 10 1/2 (doble), La guntuza. (2 actos) CERVANTES.—A las 6 1/2 (vermouth) El modelo de virtud: (2 actos y una película) A las 10 (sencilla), La cuerda floja. A las 11 (doble), El viejo solar (dos actos). NOVEDADES.—A las 3/4 A orillas del Ebro. A las 5 El expreso de las 10. A las 6 1/4 Con permiso de Romanones. A las 7 1/4 Matías López. A las 9 1/4 A orillas del Ebro. A las 10 1/2 (doble) La canción del trabajo.—Matías López. INFANTA ISABEL.—A las 5 1/2 (sencilla), Matrimonio solidario. A las 6 1/2, (especial) El pobre D. Benito. A las 9 3/4 (sencilla) Matrimonio solidario. A las 10 1/2 (especial) El pobre D. Benito. ALVAREZ QUINTERO.—A las 3 y 9 películas. A las 5 1/2, especial. La caída de la hoja.—Hablando se entiende la gente. A las 6 1/2 (especial) El amor que pasa.—Hablando se entiende la gente. A las 10 1/2 El diamante azul.—Hablando se entiende la gente. COLISEO IMPERIAL.—A las 3 y 1/4, sección especial de películas. A las 5 1/4, La de los ojos de cielo. A las 6 1/4, El enemigo (especial). A las 9 1/2, L. muñequita sabia. A las 10 1/4, Raffles (especial). MARTIN.—A las 4, Las bribonas. A las 5, El gran simpático. A las 6 1/4, Molinos de viento. A las 10 1/4 El gran simpático. A las 11 1/2 El príncipe loco. ESLAVA.—A las 6 1/2 (doble) Los Molinos canten (3 actos gran farandola). A las 10 1/2 (doble) El millón ROYAL KURSAAL (antes Salón Regio) Plaza de España) Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y a las 11 1/2. Grandes éxitos: Angelita y Lolita Solsona y Odaliscia Nanfi. SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel 3; teléfono 4.330.)—Sección continua los días laborables, desde las 4 y 1/2, de la tarde y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

Usad para escribir limpio la máquina «YOST».—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

(Folletón núm. 46) VIAJE AL PAIS DE LAS BAYADERAS SEGUNDA PARTE CEYLAN bellón francés. Pues bien, debo confesar que no incluyo particularmente al individuo en este sentimiento, pues he encontrado sólidas amistades inglesas, de una lealtad y de una franqueza á toda prueba. Cuando un inglés os llama su amigo y os introduce en el interior de su familia, puede uno confiar en él. Desgraciadamente, no se puede decir lo mismo de todos los pueblos. Este mayor Templer habitaba la India desde hacía treinta y cinco años. Los acontecimientos curiosos, las aventuras trágicas que le ocurrieron en aquel espacio de tiempo son innumerables. En 1845, durante las últimas guerras contra los maharrates, nombrado capitán de uno de los regi-

mientos que estaban con el enemigo, tuvo que salir de Madras para ir á su destino. Se puso en camino acompañado tan sólo de un criado de la casta de los bohís. Al tercer día de camino, llegaron por la tarde á un bengalow aislado en la llanura desierta del Chounambar. El bengalow de la India no es otra cosa que una posada, ó casa de reposo público, que les antiguos rajahs y los brahmas han hecho construir en los caminos y en todos los sitios concurridos por viajeros, para servir de abrigo á estos últimos durante la noche. Después de haber atado su caballo á un árbol y comido el karry que su criado le había preparado, el mayor Templer se retiró al interior del bengalow para descansar, y su criado se acostó en la galería á través de la puerta. Había pasado una hora. Sólo turbaban el silencio de la noche los gritos roncos de algunos tigres que venían á abrevarse en el Chounambar. El fiel bohís, que velaba, no habiendo oído nada de extraordinario á su alrededor, iba á dormirse, cuando entrevió á lo largo de la ribera del río, que corría á alguna distancia, muchas formas negras que se apro-

ximaban al bengalow, ocultándose tras la maleza. Creyó al principio que sería una tropa de merodeadores de noche, conocidos con el nombre de estranguladores, y que se ha creído en Europa pertenecían al culto de Kali, y que no fueron en realidad más que unos bandidos vulgares que se reunían en número crecido para asesinar á un europeo. En vez de dar la alarma inmediatamente y de despertar á su amo, lo que les hubiera hecho ser asesinados, conociendo el bohís las costumbres de estos merodeadores, que esperarían á que el mayor saliese descuidado para herirle indefenso cuando abriese la puerta á eso de las tres de la mañana para continuar su camino, puesto que es costumbre en la India ponerse en marcha antes de la salida del sol, para recuperar las horas que se pierden en la siesta, el bohís se deslizó silenciosamente hasta el sitio donde estaba atado el caballo del mayor. Desató e silenciosamente, y le llevó por encima de la yerba sin hacer ruido á dos ó trescientos metros de distancia, y allí le ató á una rama de tamarindo, y volvió á aproximarse al bengalow para observar lo que pasaba. Los merodeadores se habían puesto de centinela

en medio de las malezas, armados de enormes estacas, y el jefe de la banda, que tenía un fusil viejo, se puso al accho á diez pasos de la puerta del bengalow, para hacer fuego en cuanto el mayor saliese. Después de haber asistido á estos preparativos, el bohís creyó necesario poner en ejecución el plan que había concebido. Alejóse sin hacer ruido en la dirección en donde había dejado atado el caballo del mayor, le ensilló de prisa, y cogiendo en cada mano una de las pistolas que había en las pistoleras, se precipitó en la dirección del bengalow, gritando en cinco ó seis tonos diferente: ¡Go head! (¡adelante!), seguido de una descarga en las malezas, de donde salieron huyendo los merodeadores, dirigiéndose hacia el Chounambar. A una astucia india, el bohís había opuesto otra que, como se vé, había dado magnífico resultado. Creyendo los estranguladores que venía caballería inglesa, habían huido, sin ocurrirles, en medio de su espanto, conocer el número de los amigos. El bengalow estaba libre; era cuanto quería e bohís.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Tra-
 can, 1.486; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo
 San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Tratal-
 gar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026;
 Luchana, 1.070; La Cartuja, 808; T. I. n. 748; Vizcaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 895;
 Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Va-
 lencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.
 Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, en el astillero.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados: de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:
Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.
 El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 a 1913 que fue el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
33	172	113	54	2	341

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA»... de 7.500 id.
 «ADIZ»... de 7.500 id.
 «VALBANER»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
 «PIO IX»... de 6.000 d.
 «CATALINA»... de 8.000 id.
 «BALMES»... de 6.500 id.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

- un Dote para los HIJOS,
- una Pensión para la VEJEZ,
- una Herencia para la FAMILIA,
- un Libramiento de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, ó a la Dirección en Madrid: Peligros, 3.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1903).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (river Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, metralladoras y municiones de Kryn y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas C.ª Ltd. Piacenza-Gulpuzco-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Walsmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amirante Grand» y «Coronel Bolognini», cruceros tipo de «coucou», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burtka», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberdad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Centinela» y «Ski nashera» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 15.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amorittes», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nose», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes; construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo mensualmente desde Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Continuación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico.

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico.

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Escuela-Colombia.

Para este servicio se rebaja especialmente en pasajes de ida y vuelta, y también precios como adicionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santísima), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para el tráfico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Carupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 Abril, 2 Mayo, 2 Junio, 2 Julio, 2 Agosto, 2 Septiembre, 2 Octubre, 17 Noviembre, 15 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Iloilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 23 Marzo, 22 Abril, 21 Mayo, 19 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.—Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás condiciones que puedan interesar al pasajero dirirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de artículos, de acuerdo con las condiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—Servicios Comerciales.—La sociedad que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le son entregados y le la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Unica casa de EL PRECIO FIJO

Carreras Militares

ABILITA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castiño, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24

J. DALMAU MONTERO, S. en C. Pistolas automáticas Victoria

Calibres 6,35 y 7,65

Arma de trabajo mecánico muy notable, de absoluta solidez, de extraordinaria precisión.

Eduardo Schilling (S. en C.)

MADRID Alcalá, 14

BARCELONA Fernando, 23

VALENCIA Paz, 13

Barómetros, Mígrómetros, Termómetros, Anemómetros, Gemelos de teatro y de campaña, Aparatos de física, Cintas, Metros, Niveles de todas clases, Estuches de compases, etc.

Fabricación y reparación de aparatos de medida eléctrica.

Ronda Universidad, 20 BARCELONA

Fuentes, 12 (junto á Arenal) MADRID

